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Демократические преобразования в обществе и эволюционное развитие системы специального  (коррекционного) образования способствовали появлению и внедрению в практику идей интегрированного образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) совместно с нормально развивающимися сверстниками. В связи  с этим появилась необходимость придать данному процессу организованный характер, обеспечив каждому ребёнку, имеющему нарушения в психофизическом здоровье, доступную и полезную для его развития форму интеграции.

Особую актуальность в условиях модернизации российского образования приобретает проблема создания оптимальных условий для развития, воспитания, образования, профессионального самоопределения детей с ограниченными возможностями здоровья. 

           Развитие интегрированного образования создаст основу для выстраивания качественно нового взаимодействия между массовым и специальным образованием, при этом за каждым ребёнком с ОВЗ сохранится необходимая ему специализированная психолого-педагогическая поддержка.

            Интегрированное образование создаст возможность вариативности системы образования и обеспечения равного доступа к образовательным ресурсам детей с ОВЗ.

       Педагогическим коллективом нашей школы накоплен значительный опыт по психолого-медико-педагогическому сопровождению детей с ограниченными возможностями здоровья,  оказанию методической помощи родителям, педагогам, специалистам по организации работы с данной категорией детей. Школа имеет опыт работы в рамках здоровьесбережения. Уже в 2002г. на базе нашей школы был создан Центр диагностики и консультирования, где функционировали классы коррекционно-развивающего обучения, диагностический класс, классы компенсирующего обучения. По инициативе администрации и специалистов  в 2005г. были открыты специальные (коррекционные) классы V вида и начала работу педагогическая лаборатория по проблеме обучения детей с тяжёлыми речевыми нарушениями в условиях общеобразовательной школы.

Опыт диагностической, коррекционно-развивающей деятельности позволил выстроить систему психолого-педагогического сопровождения и с 2006 по 2009гг. методической темой школы является «Психолого-педагогическое сопровождение учебно-воспитательного процесса в условиях адаптивной школы».  Педагогическим коллективом накоплен опыт работы по внедрению здоровьесберегающих методик и технологий психолого-медико-социально-педагогического сопровождения обучающихся. Успешно апробированы, адаптированы и внедрены в работу следующие методики и технологии: 

· кинезиологическая программа развития речевых и неречевых процессов;

· артикуляционная гимнастика с элементами биоэнергопластики;

· методика скорописи (из опыта работы с детьми с ДЦП);

· речемыслительный тренажёр;

· цветоимпульсная терапия;

· ароматерапия;

· элементы развивающей методики Монтессори;

· леготерапия;

· песочная игротерапия;

· релаксационный массаж;

· упражнения для снятия писчего спазма;

· логоритмика;

· фонетическая ритмика;

· методики  Зайцева;

· рабочая тетрадь «Волшебный фломастер»;

· компьютерные технологии;

· техника быстрого чтения

                  Опыт работы, представленный в ноябре 2007г. на Всероссийских педагогических чтениях  в г.Москве, отмечен дипломом.  

               Накопленный нами опыт работы в данном направлении позволил открыть нам Ресурсный центр сопровождения развития ребёнка  с ограниченными возможностями здоровья.

                Для функционирования Ресурсного центра  созданы следующие основные условия:

· регламентированное нормативно-правовыми документами финансовое и юридическое обеспечение диагностического и коррекционно-развивающего образовательного процесса; 

· специально подготовленные для работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья педагоги и специалисты;

· достаточное материально-техническое оснащение;

· наличие программно-методического материала, диагностико-коррекционного инструментария для создания предметно-развивающей среды, медико-социальной реабилитации, релаксации и сенсорной интеграции;

· выработан механизм взаимодействия с общеобразовательными и дошкольными учреждениями, с детскими учреждениями здравоохранения, городской ПМПК.
























