Организация предметно-развивающей среды 
для  целенаправленных занятий 

с детьми  с ограниченными возможностями здоровья
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           Комплексная оздоровительно-коррекционно-педагогическая работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья ведется различными специалистами: учителем-логопедом, психологом, учителем-дефектологом, педагогом, воспитателем. В школе функционируют следующие кабинеты: учебные кабинеты, 2 логопедических кабинета, кабинет психологической разгрузки, кабинет здоровьесбережения, кабинет хореографии, тренажёрный зал.                

          Кабинеты оснащены программно-методическим материалом, диагностико-коррекционным инструментарием для создания предметно-развивающей среды, психолого-педагогической медико-социальной, релаксации и сенсорной интеграции.
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           Для направлений оздоровительно - коррекционно-педагогической работы в этих кабинетах организованы несколько предметно-развивающих сред: для интеллектуального,  речевого, психического, эстетического, физического развития. С этой целью в оформлении кабинетов использовано зонирование  кабинета с учётом направлений работы. Выделены следующие зоны: интеллектуальная, игровая, коррекционно-развивающая, двигательная, творческая, зона отдыха.
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            Цветовое решение зон   носит успокаивающий характер, в то же время активизирует деятельность центральной нервной системы младших школьников.

            Учащиеся свободно ориентируются в этих зонах.. Используют их для определённых видов занятий. Умеют  самостоятельно выбирать    
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пособия, наглядно-дидактические материалы, настольно-печатные 
                                     игры, тренажёры для групповых и индивидуальных занятий.  Развивающий характер среды  создаёт   благоприятные  условия    для творческой деятельности каждого ребёнка.

          Имеются игровые зоны в рекреации, где в режиме группы продлённого дня организуются подвижные перемены.  
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              Эффективное использование правильно организованного пространства обеспечивает эффективность учебно-воспитательного процесса, улучшает самочувствие учащихся, их работоспособность, состояние здоровья.  
